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SUBIECTE AGRICOLE ALE ANUNŢULUI PUBLICITAR 
ÎN COLECŢIA DE PRESĂ DE PATRIMONIU 

(sf. sec. XIX - înc. sec. XX)

În funcţie de etapa de dezvoltare, publicitatea ca 
fenomen istoric îşi lărgeşte sferele de infl uenţă, 
pătrunzând tot mai mult în cele mai diverse do-
menii de activitate ale omului. Nu lipseşte publi-
citatea nici din domeniul agriculturii. Deşi, mai 
puţine la număr, reclame cu subiecte agricole se 
pot întâlni pe paginile presei basarabene de la 
sfârşitul secolului XIX  - începutul secolului XX. 
De cele mai multe ori aceste reclame erau insera-
te în publicaţiile cu profi l agricol. Un exemplu, în 
acest context, ne serveşte revista „Бессарабское 
сельское хозяйство”, publicaţie a Secţiei Agro-
nomice a Societăţii Naturaliştilor din Basarabia şi 
a secţiei din Chişinău a Societăţii Ruse Imperiale 
de Pomicultură. Fondatorul acestei reviste a fost 
Constantin Cazimir, primul preşedinte al Secţiei 
de Agronomie a Societăţii Naturaliştilor din Ba-
sarabia, un adevărat gospodar, care nu şi-a precu-
peţit nici cunoştinţele şi nici averea, contribuind 
la dezvoltarea agriculturii în ţinutul natal. 

Revista s-a editat, în limba rusă, în Chişinău, la 
tipografi a Direcţiei Guberniale. Anii de apariţie 
– 1908-1917. Apărea de două ori pe lună, cu un 
format de 17-25 cm şi 25-32 de pagini. Primul nu-
măr al revistei a apărut la 1 octombrie 1908, iar 
în total au ieşit 240 de numere (Трубецкой 1968, 
239). N.C. Moghileanski a fost redactor-şef al re-
vistei aproape pe tot parcursul editării. Funcţia 
de redactor adjunct a avut-o V.S. Kosovici. Costul 
revistei prin abonare cu livrare şi expediere era 
de 2 ruble 50 cop. Uneori, ca excepţie, pentru în-
văţătorii de la sate, era de 1 rublă 50 cop. (БСХ 
1909, №13).

În colecţia de presă a MNIM sunt 28 de numere 
ale revistei, anii de ediţie: 1909 – nr. 1, 2, 3, 4, 5, 
91; 1909 – nr. 92; 1910 – nr. 5, 6, 9, 10, 11, 12, 14, 
17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 243; 1911 – nr. 94; 1912 

1 FB-11725-7.
2 FB-17480.
3 FB-11730-21.
4 FB-23281-35.

– nr. 7, 8, 175 şi 1916 – nr. 136. Ele vor constitui 
sursa de bază în cercetarea temei propuse. Însă, 
pentru o refl ectare mai largă a acestei tematici, 
se vor face referinţe şi la alţi ani de ediţie. Scopul 
acestui articol constă în determinarea subiectelor 
agricole ale anunţului publicitar inserat în revis-
ta menţionată mai sus şi contribuţia acestuia la 
creşterea nivelului de administrare a gospodăriei 
agricole în Basarabia sub guvernarea ţaristă. 

Pentru a trece direct la subiectul acestei comuni-
cări, vom încerca să facem o trecere în revistă a 
programului acestei publicaţii.

5 FA-7798.
6 FB-11730-21 şi FA-3739.

Vera Serjant 

1. Revista „Бессарабское сельское хозяйство” 
(БСХ, №5, 1909) (imagine generală).
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Programul revistei includea: Articole cu mesaje 
practice şi ştiinţifi ce; Cronică; Însemnări practice 
selectate din literatura despre agricultură; Între-
bări şi răspunsuri; Bibliografi e; Cooperaţia agri-
colă şi de credit (apare din 1911) şi bineînţeles că 
nu lipsea rubrica Anunţuri.

În anunţul publicitar al acestei reviste, în care se 
propunea abonarea la ea, găsim de fapt princi-
piile de activitate a ei. Revista era dedicată inte-
reselor agriculturii din Basarabia. Pe paginile ei 
erau abordate subiecte cu referinţe la dezvoltarea  
unor ramuri ca viticultura, vinifi caţia, pomicul-
tura, legumicultura, cultura tutunului, a plante-
lor de câmp, creşterea animalelor. Concentrând 
atenţia asupra acestor ramuri, redacţia nu scăpa 
din vedere nici unele aspecte din celelalte ramuri: 
apicultura, sericicultura (creşterea viermilor de 
mătase), piscicultura şi silvicultura. Publica şi o 
serie de articole despre meşteşugurile casnice şi 
chiar sfaturi practice ce ţineau de agricultură. 

În anii editării, revista a devenit un centru ani-
mat de schimb de păreri şi observări în diverse 
domenii ale agriculturii. Pe paginile ei au publicat 
articole savanţi cunoscuţi: S.M. Bogdanov, A.A. 
Brauner, V.V. Kolkunov, I.M. Krasilscik, N.C. 
Moghileanski, A.I. Nabokih, M.V. Nerucev, V.V. 
Talanov, V.Ia. Iuriev, A.A. Iacevski. Colaboratori 
ai revistei erau specialiştii practici, proprietarii de 
moşii, agronomi, profesori ai şcolilor agricole şi 
de vinifi caţie. În revistă erau expuse rezultatele 
experimentelor practice efectuate pe moşiile lui 
V.I Bogdan, a E. Melega-Kuzminskaia etc., erau 
descrise cu lux de amănunte livezile-model ale 
lui A.N. Krupenski din Ciutuleşti, A.I. Pomer din 
Ţaul, F.F. Kepen din Voinova-Ichel, C.C. Graj-
dean şi V.I. Bogdan din Cuhureşti, a E. Melega-
Kuzminskaia din Temeleuţi etc. Se propuneau 
măsuri în vederea ridicării nivelului de gospodă-
rire a ţăranilor, un mare rol acordându-se coope-
raţiei agricole şi de credit. Revista a constituit cu 
adevărat o enciclopedie a agriculturii Basarabiei 
de până la revoluţia bolşevică din 1917 (Ponoma-
riov 1981, 59).

Rubrica Întrebări şi răspunsuri satisfăcea intere-
sele cititorilor în diferite domenii, în special, cele 
legate de procurarea seminţelor, puieţilor, a buta-
şilor de viţă-de-vie, a uneltelor şi maşinilor agri-
cole etc. Iată ce răspundea revista la întrebarea 
unde se poate de procurat porumb american? Se-
minţe de porumb american puteţi procura în gu-
bernia Basarabia: la moşia lui V.I. Bogdan, staţia 

Cobâlnea a căii ferate Sud-Vest; la moşia Teme-
leuţi a E.P. Melega-Kuzminskaia, judeţul Soroca. 
Mai pot fi  procurate la Zemstva gubernială din 
Ecaterinoslav, cât şi direct din America. Pentru 
aceasta e nevoie de contactat pe agentul rus din 
America de Nord F. Kryshtofovich pe următoarea 
adresă: Mr. Theo Kryshtofovich, Russian Gorern-
ment Agisoltural Commossioner, 3939 Magnilia 
Ave, St. Louis, Mo., United States of America 
(БСХ 1909, №4). 

De fapt, aceste întrebări puteau fi  satisfăcute ur-
mărind şi o altă rubrică, cea a Anunţurilor, pre-
zentă în toate numerele. În primii ani ai ediţiei, 
preţurile pentru o singură publicare a anunţului 
erau: pentru o pagină 10 ruble, ½ din pagină 6 
ruble, ¼ din pagină 4 ruble. Anunţurile mici cos-
tau câte 10 cop. pentru un rând petit. Preţul la 
anunţurile repetate se stabileau prin contract. În 
anul 1913 preţurile la anunţuri s-au majorat, ele 
fi ind următoarele: pentru o pagină 20 de ruble, 
½ din pagină 10 ruble, ¼ din pagină 6 ruble, iar 
anunţurile mici costau câte 25 copeici pentru un 
rând petit. Mesajele publicitare ale revistei erau 
amplasate la sfârşitul revistei şi pe partea inte-
rioară a copertei. Tematica lor este legată, ca şi 
întreg conţinutul revistei, de agricultură. Dacă 
facem o clasifi care a acestor mesaje, observăm, 
că predomină anunţurile pepinierelor, ale gos-
podăriilor-model, birourilor şi uzinelor de unelte 
şi maşini agricole. Îşi oferea serviciile şi Casa de 
credit mărunt a Zemstvei guberniale. Sunt dese-
ori inserate şi reclame ale publicaţiilor periodice 
cu profi l agricol, editate în Rusia. Ofertanţii erau 
atât din rândul celor locali, cât şi străini. Pepinie-
rele pot fi  situate pe primul loc in rândul ofertan-
ţilor locali. Anunţurile lor ocupă diferite spaţii, de 
la o jumătate de pagină, la o pagină întreagă. O 
pagină întreagă a revistei îl ocupă şi anunţul pe-
pinierei de la Bucovăţ, prezent aproape în toate 
numerele cercetate. 

Pepiniera de la Bucovăţ, proprietate a unor mă-
năstiri din străinătate, anunţa „arendatorii livezi-
lor de pe moşiile mănăstireşti, că pe parcursul a 
două luni, începând cu 1 octombrie - 1 decembrie 
1909, primeşte comenzi la butaşi de viţă-de-vie 
altoiţi cu viţa-de-vie americană la un preţ redus 
de cel de pe piaţă. După termenul anunţat, se vor 
vinde deja la preţuri libere, atât arendatorilor, cât 
şi persoanelor particulare” (БСХ 1909, №13). În 
anii următori textul anunţului suportă mici mo-
difi cări. Oferta rămânea aceeaşi: se primeau co-
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menzi la butaşi de viţă altoită cu cea americană şi 
copaci fructiferi (meri, peri, pruni, caişi, piersici, 
vişini şi nuci) din cultura cu tulpina înaltă şi piti-
că. La solicitare, se trimitea catalogul pepinierei.

După cum se vede din conţinutul primului anunţ, 
Administraţia Mănăstirilor se adresează, îndeo-
sebi, arendatorilor pământurilor ei. Cu adevărat, 
prin crearea pepinierei de la Bucovăţ, s-a urmărit 
scopul de a ajuta oamenilor ce munceau moşiile 
mănăstireşti, să procure pomi din sorturi bune şi 
viţă altoită nefi loxerată.

Anul 1906 poate fi  considerat anul fondării acestei 
pepiniere, deoarece atunci, Administraţia Mănăs-
tirilor, „având dorinţa de a face o mare pepinieră, 
a format o comisie din d-nii Kosovici, Sokolov şi 
Faure, mari specialişti, ca să studieze locul unde 
se vor putea aşeza. După mai multe cercetări, co-
misia a stabilit crearea pepinierii pe dâmbul dea-
lului de lângă satul Pituşca. Acest dâmb cu încli-
nare diferită, se afl a lângă drumul de fi er, între 
staţiile Bucovăţ şi Călăraşi, cam la 4 verste de gara 
Bucovăţ. Suprafaţa de cultură a fost mai întâi de 

87 desetine, iar mai târziu, când treburile au înce-
put a merge bine, s-a mărit la 148 desetine. Con-
strucţia clădirilor şi cultura pământului s-a înce-
put în anul 1908 şi s-a terminat în anii 1909-1910. 
Drept material de înmulţire şi sădire a fost folosit 
răsadul, adus direct din Franţa, Germania, Aus-
tro-Ungaria, Belgia, Crimeea, Caucaz şi din toate 
colţurile Basarabiei. Pepiniera Bucovăţ, care fur-
niza pomi şi viţe altoite foarte bune, dusese faima 
prin toată Rusia, prin produsele ei ieftine. Pepi-
nieriştii din Rusia s-au îngrijorat, intervenind la 
instituţiile înalte, să oprească introducerea viţelor 
din Basarabia, pe motiv că sunt fi loxerate, lucru 
neadevărat” (Georgescu 1919, 152-153).

Filoxera este o insectă care apare din putregai şi 
este cel mai mare duşman al viţei-de-vie. În Basa-
rabia a fost observată pentru prima dată în anul 
1886 în viile moşierului Cristi din Teleşova, jude-
ţul Orhei (БЮСК 1912, 353). Apariţia acestei in-
secte în viile basarabene a constituit o adevărată 
tragedie pentru viticultura Basarabiei. Mai înain-
te de aceasta, prin anii ’60 ai secolului XIX, ea a 
făcut ravagii în viile din Franţa, Ungaria, Spania, 
Portugalia, Italia, Africa, Australia, în cele din 
Caucaz etc. În Basarabia n-au fost afectate de fi -
loxeră viile de lângă Akkerman, deoarece au fost 
sădite în sol nisipos (Берг 1918, 190).

Lupta cu fi loxera a fost grea şi de lungă durată. La 
început erau distruse în mod forţat viile, ceea ce 
provoca nemulţumirea populaţiei, apoi s-au făcut 
încercări de a nimici dăunătorul cu preparate to-
xice, ca până la urmă să se treacă la cultivarea vi-
ţei-de-vie altoită cu cea americană. Dar şi aici au 
apărut probleme. Pentru a reînnoi viile cu astfel 
de viţă-de-vie, era nevoie de un număr mare de 
butaşi. Timp de câţiva ani în sudul Basarabiei au 
fost create 14 pepiniere-model de experimentare 
a viţei-de-vie (Пономарев 1981, 29). Oricum, ce-
rinţele la ea nu erau satisfăcute. Iată ce scria în 
acest sens administratorul moşiei Temeleuţi, jus-
tifi când crearea pepinierei „Soiuz” în anul 1906, 
pe unul din terenurile agricole ce-i aparţineau E. 
Melega-Kuzminskaia: „În Rusia nu este de unde 
de procurat butaşii altoiţi cu viţa-de-vie ameri-
cană. De aceea, în mare parte, ei sunt comandaţi 
peste hotare, în special din Franţa. Comanda-
rea lor, însă, este nu numai costisitoare, dar şi 
riscantă din mai multe motive. Altoirile primite 
sunt adeseori făcute cu portaltoiгi nerezistente la 
fi loxeră, iar uneori în loc de sorturile comanda-
te ne trimit altele, care nu corespund condiţiilor 

2. Caseta publicitară a pepinierei de la Bucovăţ, 
БСХ (prezentă aproape în toate numerele).
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climaterice din Basarabia. De o calitate proastă 
sunt uneori şi butaşii celor mai recunoscute pe-
piniere franceze. Multe gospodării din Basarabia, 
specializate în viticultură, consideră că este mai 
convenabil să-şi restabilească viile cu soiuri ren-
tabile, de provenienţă locală, decât cu cele aduse 
de peste hotare” (БСХ 1915, №3). Prin aceasta se 
explica crearea în masă a pepinierelor în Basara-
bia la începutul secolului XX.

O altă pepinieră care a activat în această perioadă 
în Basarabia a fost şi cea a Societăţii coloniştilor 
evrei (Eko) din oraşul Soroca, fondată în 1901 şi 
administrată de agronomul Ia.G. Etingher. Recla-
ma acestei pepiniere este întâlnită des în rubrica 
Anunţuri a acestei reviste. Iată conţinutul ei: „Pe-
piniera „Eko” din oraşul Soroca, decorată cu me-
dalii de aur la Expoziţiile agricole din Kiev, Viniţa 
şi Tarutino (1908), propune la cele mai moderate 
preţuri un bogat sortiment selectat de răsad in-
dustrial şi pentru amatori de copaci fructiferi: 
meri şi peri în bază de puieţi sălbatici şi portalto-
iuri pitice, pruni, caişi, vişini, cireşi, piersici, gutui 
şi nuci; viţă-de-vie, altoită cu portaltoi american 
rezistent la fi loxeră, butaşi de viţă-de-vie pentru 
vinuri de desert din soiuri europene şi americane; 
arbuşti de pomuşoare, copaci decorativi şi tran-
dafi ri. Oferă gratis clienţilor cataloage ilustrate cu 
produsele propuse” (БСХ 1910, №6). Pepiniera 
aparţinea Societăţii coloniştilor evrei. Toate chel-
tuielile de întreţinere a ei erau suportate de comi-
tetul central al acestei Societăţi, cu sediul la Paris 
(Урусов 1907, 239). 

Societatea coloniştilor evrei (Eko) a fost fonda-
tă în anul 1891 la Londra de baronul Maurice de 
Hersch. Scopul creării acestei societăţi a fost de a 
ajuta evreii din toate ţările Europei şi Asiei şi în 
primul rând din ţările, în care aceştia erau supuşi 
impozitelor speciale şi restricţiilor politice, să 
emigreze în orice parte / localitate a Americii de 
Nord şi de Sud. În anul 1892, în Sankt Petersburg, 
s-a deschis fi liala Societăţii în frunte cu baronul 
G.O. Ghinţburg. Activitatea acestei Societăţi nu 
s-a redus doar la emigrarea evreilor din colonii. 
Unul din obiectivele ei a fost şi susţinerea fi nanci-
ară a evreilor din coloniile agrare în scopul ridică-
rii nivelului de lucrare a pământului, de instruire, 
şi în general a nivelului de trai. O activitate inten-
să a desfăşurat Societatea şi în Basarabia. Judeţul 
Soroca, care deţinea cele mai multe colonii agrare 
de evrei, a fost susţinut în mod deosebit. În co-
loniile Mărculeşti, Vertiujeni, Liublin şi Dumbră-

veni s-au deschis patru şcoli evreieşti7. Lângă ora-
şul Soroca a fost creată pepiniera Societăţii numi-
tă „Eko”. De susţinere specială se bucurau tinerii 
evrei. Cazul pepinierei „Eko” din Soroca este un 
exemplu în acest sens. Toate lucrările în pepini-
eră erau efectuate în totalitate de elevi-evrei, şi 
nu de muncitori angajaţi. Cneazul S.D. Urusov în 
„Записки губернатора. Кишинев 1903-1904”, 
dă o apreciere pozitivă acestei pepiniere, numind-
o drept gospodărie-model, care livra răsad tuturor 
proprietarilor de livezi, indiferent de naţionalita-
te şi stare socială. Toţi acei interesaţi de ridicarea 
rentabilităţii livezilor, puteau, fără nicio piedică, 
să ceară nu numai sfaturi şi indicaţii privind cul-
tivarea pomilor fructiferi şi decorativi, dar şi un 
ajutor direct din partea administraţiei pepinierei. 
Cneazul Urusov, în baza confi rmărilor din partea 
unor activişti locali, menţionează şi infl uenţa be-
nefi că a activităţii pepinierei asupra îmbunătăţirii 
şi dezvoltării pomiculturii, îndeosebi în gospodă-
riile mici. Pe lângă cele 30 desetine de pământ, 
pe care era amplasată, pepiniera mai deţinea o 
uscătorie pentru fructe şi legume şi o fabrică de 
conserve (Урусов 1907, 243).

Activitatea pepinierei „Eko” a infl uenţat benefi c 
dezvoltarea pomiculturii şi viticulturii din Basa-
rabia. Produsele ei se bucurau de succes în rândul 
agricultorilor basarabeni. Despre aceasta citim 
pe paginile revistei. Cât priveşte situaţia evreilor 
din colonii, apoi ea s-a schimbat puţin, chiar şi în 
urma măsurilor întreprinse de Societatea coloniş-
tilor evrei (Tomuleţ 2012, 283). 

7 ANRM, F.2, inv.1, d. 9446, f. 4.

3. Reclama pepinierei „Eko” din Soroca 
(БСХ, №18, 1910).
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Agenţi ai Societăţii activau şi în alte localităţi din 
Basarabia. În Chişinău funcţiona un comitet cu 
sediul în clădirea ospătăriei evreieşti din stradela 
Ilinskaia. Membri ai acestui comitet erau I.I. Kra-
silşcik, domiciliat în strada Leovskaia 32, şi S.S. 
Lihtman, strada Sinadinovskaia8. În Orhei activa 
ca agent M.V. Ravici9, iar în Hotin – G.E Feferman 
şi S.M. Barek10. Aceştia îi ajutau pe evreii agricul-
tori la procurarea răsadului şi a inventarului agri-
col, împrumutându-le bani pe termen lung. 

Nu întotdeauna acţiunile întreprinse de agenţii 
Societăţii erau apreciate pozitiv. Mulţi conside-
rau, că aceste măsuri purtau pe alocuri un ca-
racter abuziv. Unele documente de arhivă atestă 
acest lucru. În demersul său din 14 octombrie 
1914, adresat ministrului Instrucţiunilor Publice, 
mic-burghezul Grigore Granovski se arată ne-
mulţumit de activitatea împuterniciţilor acestei 
Societăţii din guberniile Herson, Ecaterinoslav şi 
Basarabia, numind-o chiar dăunătoare. „Pătrun-
zând în toate sferele vieţii, inclusiv cea cotidiană a 
coloniilor evreieşti, organizând în ele întovărăşiri, 
pe care le aprovizionează cu bani, împrumutând 
obştilor săteşti şi persoanelor particulare sume 
mari, agenţii „Eko” au aservit populaţia, o amă-
gesc şi o ruinează, folosindu-se de ignoranţa şi să-
răcia ei”11. Demersul lui Granovski a servit drept 
motiv pentru care guvernatorii acestor gubernii 
primesc indicaţii de a verifi ca pe teren activitatea 
acestor agenţi. Guvernatorul Basarabiei emite la 
10 ianuarie 1915 o dispoziţie strict secretă cu nr. 
60, adresată ispravnicilor judeţeni, rugându-i, în 
mod rapid, să prezinte informaţii despre activita-
tea dăunătoare a Societăţii „Eko”. Din rapoartele 
prezentate de ispravnici, nu s-a depistat niciunul 
în care s-ar raporta că agenţii societăţii desfăşoară 
o activitate dăunătoare în rândul agricultorilor-
evrei din Basarabia12. Menţiuni precum că agenţii 
împrumut sume mari de bani Caselor de credit şi 
de economii ale Întovărăşirilor din colonii, fi gu-
rează în rapoarte. Însă, ispravnicii judeţelor, în 
care activau aceşti agenţi n-au văzut sau n-au vrut 
să vadă acţiunea dăunătoare a acestor măsuri. De 
altfel, Granovski, în demersul său, menţionează, 
că este greu de dezvăluit activitatea agenţilor Eko, 
din motiv că funcţionarii sunt mituiţi de aceştia13.

8 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9446, f. 2.
9 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9446, f. 3. 
10 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9446, f. 5.
11 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9446, f. 1.
12 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9446, f. 2, 3, 4, 5
13 ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9446, f. 1.

Un alt mesaj cu subiect agricol îl conţine şi anun-
ţul pepinierei pomicole a baronului A. Stuart din 
Chişinău, şoseaua Costiujeni, care „oferea puieţi 
de meri şi peri înalţi şi pitici, pruni şi nuci de di-
ferite sorturi la un preţ de 30-35 cop. puietul şi de 
25-30 ruble pentru o sută” (БСХ 1909, №13). Pe 
lângă pomi fructiferi în pepiniera baronului sau 
cum i se mai zicea, livada-model a lui A. Stuart 
se cultiva /experimenta şi viţa-de-vie. Folosind 
cele mai noi realizări ale ştiinţei agricole, imple-
mentând cele mai înaintate metode de cultivare a 
culturilor pomicole şi viticole, A. Stuart a obţinut 
succese remarcabile în acest domeniu. De exem-
plu, la expoziţia agricolă din anul 1909, din oraşul 
Bender, au fost expuse din livada lui 31 de sor-
turi de struguri şi 21 de sorturi de pere, crescute 
pe copaci cu tulpina înaltă (БСХ 1911, №18). În 
anul 1910 a participat la expoziţia-târg organiza-
tă la Sankt Petersburg de Societatea Imperială de 
pomicultură, unde, împreună cu alţi proprietari 
de livezi-model din Basarabia, au creat un aşa-
zis exponat colectiv basarabean, alcătuit din 27 
de sorturi de pere şi aproximativ tot atâtea sor-
turi de mere, diverse sorturi de struguri şi vin din 
viile lui C.A. Mimi, judeţul Bender, şi G.I. Cristi 
din judeţul Orhei. Exponatul basarabean a trezit 
admiraţia publicului vizitator, câştigând medalia 
mare de aur a expoziţiei. Cu medalia de aur a fost 
apreciată şi colecţia de fructe din livada A. Pomer. 
Fructele şi vinurile basarabene expuse în cadrul 
acestei expoziţii-târg au fost mult apreciate şi în 
presa cu profi l agricol din Rusia. Iată, de exemplu, 
ce scria V. Paşchevici în revista „Плодоводство”, 
nr. 5, 1910, referitor la aceasta: „Prin exponatele 
expuse se demonstrează, că organizarea corectă a 
pomiculturii basarabene pe făgaşul industrial ar 

4. Anunţul publicitar al pepinierei pomicole 
a lui A. Stuart (БСХ, №13, 1909).
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duce la o concurenţă serioasă fructelor din Cri-
meea” (БСХ 1910, №11). O mare atenţie acorda 
baronul experimentării culturilor cu sâmburi. 
Livada baronului se proslăvea prin multiple sor-
turi de piersici. În livada baronului Stuart a fost 
experimentată şi cultivarea migdalului la condi-
ţiile climaterice ale Basarabiei (Берг 1918, 182). 
Concluzia trasă de el în urma acestor experimente 
a fost următoarea: migdalul poate fi  crescut liber, 
dând roadă frumoasă în raioanele de centru şi de 
sud ale Basarabiei, acolo unde creşte bine caisul, 
şi în special piersicul (БСХ 1911, №18). 

În revista „Бессарабское сельское хозяйство” 
îşi făcea publicitate şi gospodăria de producere a 
seminţelor (în special a porumbului) a E.P. Me-
lega-Kuzminskaia din Temeleuţi, judeţul Soroca, 
administrată de A.Ia. Ştraus. „Gospodăria propu-
nea seminţe de porumb (soiuri americane, unga-
re şi locale) din roadă anului 1909 la un preţ de 
2 ruble 50 copeici pentru un pud; ovăz englezesc, 
arăbesc, Beba, Zolotoi dojdi, Vhlih la a un preţ de 
1 rub. 20 cop. pentru un pud. Cel suedez, în can-
titate mai mare, se vindea la un preţ de 90 de cop. 
pudul” (БСХ 1910, №5). Începând cu anul 1906, 
pe lotul experimental din Temeleuţi, E. Melega-
Kuzminskaia, împreună cu agronomul zemstvei 
judeţene S.N. Goslinski începe experimentele cu 
diferite soiuri de porumb, accent punându-se pe 
cele americane. Seminţele de porumb erau pro-
curate de la cele mai cunoscute fi rme din Ame-
rica ca, de exemplu, fi rma lui P. Ghenderson din 
New York. Timp de doi ani, 1906-1907, s-au făcut 
experimente cu soiuri procurate de la această fi r-
mă. Însă cel mai reuşit an a fost anul 1906, când 
soiurile „Liming” şi „Evrica”, au reuşit să se coa-
că la începutul lunii septembrie, fi ind expuse la 

cea de-a doua expoziţie agricolă din Basarabia, 
organizată la Tarutino (БСХ 1911, №1). Experi-
mentele aveau drept scop obţinerea unor soiuri 
roditoare de porumb, cu un grad de coacere ra-
pidă. În anul 1908 s-au experimentat noi soiuri, 
printre care şi „Longfellow”, procurate de la fi r-
ma lui I. Bartels din Kansas. Experimentul n-a 
reuşit. Atunci E.Melega-Kuzminskaia s-a adresat 
după ajutor staţiilor experimentale din America 
de Nord – Dakota, Minnesota etc. şi staţiei de se-
lecţie a seminţelor „Alcsug” din Ungaria. Se vede, 
că rezultatele au fost bune, odată ce anunţa deja 
la 1909, că se vând seminţe de porumb – soiuri 
americane, ungare şi chiar locale. Gospodăria de 
producere a seminţelor din Temeleuţi a experi-
mentat aproximativ 48 de soiuri de porumb. Pe 
pământurile moşiei se mai afl a o livadă-model 
şi pepiniera „Soiuz” (cuprindea şi terenuri de pe 
moşia Vertiujeni). Livada E. Melega-Kuzmins-
kaia se înscria în lista celor mai renumite livezi-
model din Basarabia. Printre ele erau: livada 
lui A.N. Krupenski din Ciutuleşti (cuprindea 30 
desetine de pământ), a A.I. Pomer din Ţaul (84 
desetine), a lui M.N. Mavrocordat din Corbu, a 
lui V.A. Vinogradski din Iarovo, a lui F.P. Du-
mitraş din Cerniţa, V.I. Bogdan (25 desetine) şi 
C.C. Grajdean (6 desetine) din Cuhureşti (БСХ 
1911, №15). Pentru comparaţie, dăm unele date 
cu privire la veniturile unei livezi, expuse chiar 
de proprietarul ei. C.C. Grajdean din Cuhureştii 
de Sus, judeţul Soroca, în articolul „Livada mea” 
din nr. 13, 1911, prezintă următoarele date cu pri-
vire la veniturile anuale ale livezii: pe anul 1907 
– 1550 ruble, 1908 – 2500 ruble, 1909 – 1000 ru-
ble, 1910 – 1750 ruble, 1911 – 1400 ruble. Acestea 
sunt veniturile unei livezi-model cu o plantaţie 
doar de 6 desetine de pământ. Care erau atunci 
veniturile livezii A. Pomer, care cuprindea 85 de-
setine de pământ?

Foarte modest pare a fi  anunţul publicitar al gos-
podăriei din Voinova-Ichel a lui F.F. Kepen din 
Călăraşi, arendată de N.E. Rejen. Se anunţa că „se 
vinde viţă-de-vie americană Dew Lo, Rupestris, 
Riparia, Gleabr, Gluart, Tomante şi Marten”, fără 
a se indica preţurile (БСХ 1909, №1). Nu sunt in-
dicate concret preţurile nici în anunţurile pepini-
erei de la Bucovăţ şi nici ale pepinierei „Eko”. Pre-
ţul e mai redus decât cel de pe piaţă – declarau cei 
de la Bucăvăţ, iar cei din Soroca anunţau clienţii, 
că produsele lor se vând la cele mai moderate pre-
ţuri, oferindu-le gratis cataloage ilustrate.5. Reclama gospodăriei de producere a seminţelor 

a E. Melega-Kuzminskaia (БСХ, №5, 1910).
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În schimb următorul anunţ la care ne vom referi 
conţine date concrete despre preţuri. Este vorba 
de anunţul publicitar al Şcolii agricole din Coco-
rozeni, care „punea în vânzare seminţe de grâu 
de toamnă „Banatki” şi „Tejsky” la preţul de 1 
rub. 50 cop. pudul, de grâu de primăvară „Ulki” 
la preţul de 1 rub., 40 cop. pentru un pud, secară 
de toamnă cu o rublă pudul, ovăz suedez cu 80 
copeici pudul; Animale domestice: viţeluşe rasa 
Simental, porci Berkshir şi oi de caracul, preţul se 
stabilea la înţelegere; Răsad (puieţi de măr, păr, 
prun, cais, şi nuc) de cele mai bune sorturi la un 
preţ de 20 cop.; Primea comenzi la butaşi de viţă-
de-vie americană şi europeană; Vindea vin: Ries-
ling cu 45 de copeici sticla, Cabernet – 40 cop., 
Aligote – 35 cop. şi Aramă la un preţ de 8 ruble 
pudul” (БСХ 1909, №13). Dacă comparăm preţu-
rile la aceleaşi produse, oferite de Şcoala agricolă 
din Cocorozeni cu cele oferite de gospodăria E. 
Melega-Kuzminskaia sau a pepinierei lui A. Stu-
art, observăm că preţurile şcolii sunt mai mici. De 
exemplu, un puiet costa 20 de copeici la Şcoala 
agricolă, pe când cel din pepiniera lui A. Stuart 
costa 30-35 de cop. Mai mici erau preţurile şi la 

Şcoala agricolă din Grinăuţi, un puiet se vindea 
la un preţ de 10 copeici. Aşa preţuri le conveneau 
îndeosebi ţăranilor. Ei erau potenţialii clienţi ale 
acestor şcoli. 

Şcoala agricolă (inferioară) de la Cocorozeni a 
fost deschisă la 1 mai 1893, pentru a pregăti agro-
nomi cu califi care inferioară din rândul ţăranilor, 
originari din Basarabia. Ea dispunea de 500 de-
setine de pământ, de un teren de studiere şi ex-
perimentare, o staţie meteorologică, o prisacă. 
Pentru asigurarea ţăranilor cu răsad ieftin şi ca-
litativ, cu suportul fi nanciar al zemstvei judeţene 
Orhei, pe lângă şcoală au fost create în anul 1897 
pepiniere pomicole şi viticole. Anual pepinierele 
vindeau ieftin, uneori livrau gratis până la 10 mii 
de copaci şi până la 8 mii de butaşi de viţă-de-vie 
(Пономарев 1981, 82). Diversitatea produselor 
oferite în anunţul citat mai sus confi rmă că sfera 
de activitate a şcolii se lărgeşte pe parcursul ani-
lor. Pe lângă şcoală a activat şi un aşa-zis „hutor”-
model. F. Bugaesco, administratorul Şcolii agri-
cole, publică o dare de seamă pe paginile revistei, 
intitulată „Hutorul”/cătunul-model de pe lângă 
Şcoala agricolă din Cocorozeni şi bugetul lui pe 
anul 1914” (БСХ 1916, №13). Autorul descrie de-
taliat activitatea şi rentabilitatea acestui „hutor”, 
gestionat doar de un singur gospodar/ţăran şi 
soţia acestuia. Cătune/hutore erau numite gospo-
dăriile ţărăneşti independente sau fermele indivi-
duale. Ele au apărut în Basarabia în urma refor-
mei agrare, înfăptuită de P. Stolîpin. Decretul din 
19 noiembrie 1906 permitea sătenilor/ţăranilor 
să iasă din obştea sătească cu partea de pământ, 
care le-a revenit în urma împroprietăririi din anii 
’60-’70 ai sec. XIX. 

În scopul ajutorării ţăranilor în înnoirea planta-
ţiilor de viţă-de-vie, a fost creată pepiniera So-
cietatăţii agricole din Ialoveni, judeţul Chişinău, 
care „propunea ţăranilor următoarele sorturi de 
butaşi de viţă-de-vie selectaţi şi altoiţi cu Ripa-
ria-Rupestris 3309: Chasselas doré, Chasselas 
muscat, Senso, Modlen, Anjevin, Oparto, Mus-
cat de Hamburg, Neagră Rară, Plavai, Galbenă şi 
Aligote la preţul de 72 ruble mia (la comandă se 
achită 1/3 din preţ) (БСХ 1909, №5). Societatea 
agricolă din Ialoveni a fost fondată în anul 1908 la 
iniţiativa lui V.V. Ianovski, membru în colegiul de 
redacţie al revistei (1912), fost deputat în Duma 
Întâi de Stat a Rusiei. Pe lângă pepinieră, direcţia 
Societăţii intenţiona să deschidă şi un depozit de 
maşini şi unelte agricole şi o staţie de închiriere a 

6. Caseta publicitară a gospodăriei lui F.F. Kepen 
din Voinova-Ichel (БСХ, №1, 1909).

7. Reclama şcolii agricole din Cocorozeni 
(БСХ, №3, 1909).
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maşinilor agricole. Din lipsă de surse de fi nanţare 
această Societate n-a obţinut rezultate însemnate 
în activitatea ei (БСХ 1909, №13).

Vasile Ianovski a fost un producător de vinuri de 
masă. Presa basarabeană face publicitate aces-
tor vinuri. Un anunţ publicitar cu acest mesaj îl 
găsim şi în Бесарабский Юбилейный Сельско-
хозяйственный Календарь, editat în 1912 ca 
supliment la revista cercetată de noi. Un exem-
plar al acestui calendar se afl ă şi în patrimoniul 
MNAIM. Iată mesajul lui: „Vinuri basarabene ale 
lui V.V. Ianovski produse din viile „hutorului”/că-
tunului „Ianovca”, se vând angro şi cu amănuntul 
în magazinul lui G. Ţurcanu din Chişinău, strada 
Puşkin colţ cu Alexandrovskaia. Livrare la domi-
ciliu”. 

Un alt anunţ publicitar care refl ectă ocupaţiile 
„hutorului” „Ianovca”, publicat pe paginile revis-
tei: „se vând cuibare de o găină sau două din rasa 
Cucu de Malin, la un preţ de 15 ruble. Scoaterea 
anului 1910. Păsările au fost supuse selecţiei după 
rezistenţă la frig şi capacitatea timpurie de a deve-
ni cloşti. Adresa: oraşul Chişinău V.V. Ianovski”. 

În ambele anunţuri se indică producătorul produ-
selor propuse aşa-zisul cătun/ „hutor” „Ianovca” 
şi proprietarul lui V.V. Ianovski. Vasile Ianovski 
a fost un mare proprietar de pământuri. Se ştie 
că, la 1908, deţinea moşia Vadul lui Vodă, judeţul 
Lăpuşna (Colesnic 1993, 195). Nu cunoaştem pe 
care moşie s-a creat acest hutor şi ce statut avea. 
Presupunem că a apărut pe moşia acestuia, odată 
ce se numea „Ianovca” şi prezenta o gospodărie 
sau un grup de gospodării ţărăneşti. 

În Бесарабский Юбилейный Сельскохозяй-
ственный Календарь este publicat articolul lui 
V. Ianovski Despre cultura strugurilor de masă, 
în care autorul menţiona, că doar munca intensi-
vă, pe parcursul mai multor ani, în acest dome-
niu, va duce la consolidarea culturii strugurilor 
de masă în Basarabia, unde sunt toate condiţiile 
necesare de cultivare a acestora: cernoziomul, 
condiţiile climaterice, dragostea şi deprinderile 
populaţiei în cultivarea viţei-de-vie (БЮСК 1912, 
398). Vinurile produse în cătunul lui V. Ianov-
ski erau expuse în cadrul unor expoziţii agricole 
din Sankt Petersburg. Basarabia a putut scoate 
pe pieţele mari numai vinurile unui mic grup de 
gospodari ce dispuneau de un capital mare, iar o 
cantitate enormă de vinuri, bogăţia naţională, cir-
cula numai pe loc. Exportatori mari de vinuri din 
Basarabia au fost fraţii Ioan şi Victor Sinadino. 
Casa de comerţ „Fraţii Ioan şi Victor Sinadino şi 
Cº” avea deschise magazine în oraşele Moscova, 
Ecaterinoslav, Odesa şi Chişinău. Nu mai puţin 
erau cunoscute pe piaţa externă şi vinurile lui G.I. 
Cristi şi K.A. Mimi.

Biroul de legumicultură, viticultură şi vinifi caţie 
şi depozitul de maşini agricole ale lui N.G Kavsan 
din oraşul Chişinău, din strada Alexandrovskaia, 
casa lui Şmacov, lângă hotelul „Naţional”, anun-
ţa că a procurat de la renumitele fi rme Richter 
150 000 şi Fenouille 100 000 de butaşi de vi-
ţă-de-vie pentru vin şi de masă. Preţul pentru o 
mie de butaşi de masă ajungea la 70-85 ruble şi 

8. Anunţul publicitar al Societăţii agricole din Ialoveni 
(БСХ, №5, 1909).

10.  Reclama „cuibarelor” din cătunul „Ianovca” 
(БСХ, №17, 1910).

9. Reclama vinurilor lui V.V. Ianovski, produse în 
cătunul „Ianovca” (Бессарабский юбилейный 
сельскохозяйственный календарь, 1912).
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50-65 ruble pentru o mie de butaşi de vin. Biroul 
mai distribuia copaci fructiferi din pepinierele 
fraţilor Daiberg, Rote, Semirenko, „Eko” con-
form preţurilor din catalog” (БСХ 1909, №2). 
Comercializa unelte şi maşini agricole, diverse 
preparate utilizate în creşterea plantaţiilor de 
viţă-de-vie şi livezi: chiparos de aramă, carboli-
neum „Avenarius” etc. N. Kavsan era reprezen-
tantul uzinelor metalurgice ale lui A. Şpoleanski 
în Basarabia.

Începând cu anii ’60 ai sec. XIX în gospodăriile 
moşiereşti încep a se folosi unelte şi maşini agri-
cole performante. Primele maşini de recoltat apă-
rute în Basarabia au fost cele ale fi rmei „Mack-
Kormik”. Fiind prea grele, ele nu erau rentabile 
şi în scurt timp sunt înlocuite cu cele ale fi rmei 
„Jonston” şi „Vood”. Spre sfârşitul anilor ’80 pu-
teai întâlni aproape în orice gospodărie plugul 
„Saka” (Пономарев 1981, 21). Aceste pluguri 
sunt recomandate ţăranilor şi în anul 1911, în 
rând cu cele produse la uzina lui Ghen din Ode-
sa şi de depozitul lui Lucaşevaki din Chişinău. 
La prima consfătuire a agronomilor de pe lângă 
Uprava Zemstvei guberniale din 30 octombrie 
1911 sunt recomandate gospodăriilor ţărăneşti o 
serie de tipuri de unelte şi maşini agricole: plu-
guri, boroane, semănători, treierători, tăietori de 
paie, produse în Rusia şi în alte ţări. În această 
listă se înscria şi cultivatorul american „Planet” 
pe care îl vindea Kavsan la un preţ de 25 ruble în 
depozitul lui din Chişinău, semănătoarele Elvorti, 
aduse din Elizavetgrad şi „Superior”, comerciali-
zate de A. Grodzki din Varşovia (БСХ 1911, №23). 

Uzinele locale, în special cele ale lui S. Serbov şi 
F. Gobaher produceau pluguri, treierătoare, se-
mănătoare, teascuri, tocătoare de paie, maşini 
de recoltat grânele (mai puţine). Majoritatea însă 
erau importate. La începutul secolului XX creşte 
numărul maşinilor agricole importate. Informa-
ţia extrasă din anunţurile revistei „Бессарабское 
сельское хозяйство” confi rmă acest lucru. De 
exemplu, casa de comerţ „I. Mintzer şi Cº” din 
oraşul Viena, propunea agricultorilor basara-
beni coase şi seceri perfecţionate. Alfred Grodzki 
din Varşovia propunea vânturătoare-sortatoare 
Backer şi selectoare de pănuşi Gheida, semănă-
tori „Superior” şi maşini engleze de mărunţire a 
furajului Bental. 

În rândul ofertanţilor străini, ale căror anunţuri 
sunt inserate pe paginile revistei, se înscriau şi 
următorii: pepinierele fraţilor Daiber şi ale lui 
S.P. Rote (fondate în 1854) din Odesa, a lui L.P. 
Simirenko din judeţul Cerkask, gubernia Kiev, şi  
pepinierele lui Paul Gros Royan din Franţa. 

11. Caseta publicitară a Biroului de pomicultură, 
viticultură şi vinifi caţie şi a depozitului de maşini 

agricole ale lui N.G. Kavsan din Chişinău 
(БСХ, №11, 1910).

12. Caseta publicitară a pepinierei Fraţilor Daiber 
din Odesa (БСХ, №24, 1910).

13. Anunţul publicitar al pepinierei lui C.R. Rote
 din Odesa (БСХ, №18, 1910).
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Aşadar, cercetând colecţia de reviste „Бесса-
рабское сельское хозяйство”, am constatat, că 
anunţurile publicitare aveau o gamă variată de 
subiecte agricole. Alături de celelalte compar-
timente ale revistei, rubrica Anunţuri a pus în 

14. Reclama pepinierei lui L.P. Simirenlo din 
Gorodişce, gubernia Kiev (БСХ, №17, 1910).

16. Caseta publicitară a vânturătoarelor-sortatoare 
Beker şi a selectorului de pănuşi Gheida comercial-

izate de Alfred Grodzki din Varşovia (БСХ, №17, 
1910).

17. Reclama coaselor şi secerilor produse de fi rma 
„I. Mintzer şi Cº” din Austria (БСХ, №23, 1910).

15. Reclama pepinierelor lui Paul Gros Royan din 
Franţa, reprezentantul lor în Rusia Casa de comerţ 

„Iacov Haslavski” din Odesa (БСХ, №23, 1910).

Revista mai conţinea o serie de anunţuri cu mesa-
je referitor la abonarea la revistele: Деревня (pre-
ţul 3 ruble) şi Крестьянское хозяйство (preţul 
doar o rublă), cele mai populare reviste cu profi l 
agricol din Rusia, editate la Sankt Petersburg, re-
dactor A. Osipov; Хуторянин, editată în guber-
nia Poltava, redactor P. Ganko etc. 



V. Serjant, Subiecte agricole ale anunţului publicitar în colecţia de presă de patrimoniu (sf. sec. XIX - înc. sec. XX)

377

18. Reclama semănătoarei „Superior” produsă la uzina 
lui Alfred Grodzki din Varşovia (БСХ, №17, 1910).

19. Caseta publicitară a uzinei lui K. Klauke din 
Wroclaw, gubernia Varşovia, producătoare de sârmă 

(БСХ, №6, 1910).

vizorul agricultorilor un şir de oferte ale produ-
cătorilor locali şi străini, uşurându-le munca de 
căutare şi procurare a seminţelor, butaşilor de 
viţă-de-vie, puieţilor şi maşinilor agricole. Publi-
citatea produselor agricole, popularizarea cunoş-
tinţelor ştiinţifi ce şi practice în rândul populaţiei 
prin intermediul revistei a contribuit la creşterea 

nivelului de administrare a gospodăriei agricole 
în Basarabia. Evident, că cele mai mari succese 
s-au observat în gospodăriile moşiereşti, unde 
erau plantate cele mai bune sorturi de viţă-de-vie 
şi puieţi de pomi fructiferi, unde erau folosite cele 
mai moderne unelte şi maşini agricole. Dar s-au 
făcut încercări de a ridica şi nivelul de gospodă-
rire a ţăranilor, propunându-le seminţe experi-
mentate la condiţiile climaterice specifi ce regiu-
nilor de sud, butaşi rezistenţi la fi loxeră, puieţi de 
diferite sorturi şi maşini agricole. Revista a servit 
cu adevărat intereselor agriculturii din Basarabia. 
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Agricultural advertising in periodicals of the late 19th - early 20th centuries 
from the collection of NMHM

Abstract

Depending on the stage of development, advertising as a historical phenomenon was expanding its sphere of infl u-
ence penetrating more and more in various spheres of human activity. Agriculture, which is an important branch 
of the national economy closely related to the trade, always needs advertising. The absence of serfdom and the 
agrarian reforms have contributed to the integration of Bessarabian agriculture into the system of market rela-
tions. Local farmers needed promotion and marketing of agricultural products. For this they applied to various 
means of advertising. Agricultural advertisings can be found in the pages of the Bessarabian press from the late 
19th - early 20th centuries. Most often, they were printed in publications of agricultural profi le. An example is the 
magazine “Bessarabskoe sel’skoe khozyaistvo” (“Bessarabian Agriculture”), the publication of Agronomic Section 
of the Bessarabian Naturalists’ Society and the Chişinău Department of the Imperial Russian Society for Horticul-
ture. The magazine was published from 1908 to 1917.

In the collection of MNHM there are 28 issues of this magazine (in all there were 240 issues). The years of publica-
tion: 1909, 1910, 1912 and 1916. They are the main source of research on the topic.

The aim of this work is to determine the themes of agricultural advertisements and their contribution to the im-
provement of agricultural management in Tsarist Bessarabia. 

All issues of the journal had the ads section. Regular customers of the journal were both local and foreign manufac-
turers. Among the local: Fruit an Grape Nurseries “EKO” (Soroca); Bucovăţ Fruit and Grape Nurseries; Baron A. 
Stuart’s Fruit Nursery (Chişinău); Cocorozeni Agricultural School; E.P. Melega-Kuzminskaia’s estate of Temeleuţi 
and F.F. Köppen’s estate of Voinovo-Ikel; Horticulture, Viticulture and Winemaking Bureau and Storage of Agri-
cultural Machinery of N.G. Kavsan (Chişinău), etc. The ads offered planting material tested in local climate: fruit 
trees, local and foreign varieties of grape vine grafted onto American rootstocks, seed crops, as well as purebred 
cattle. Among the proposals there were met agricultural tools and machines made by known foreign fi rms.

List of illustrations:

1. Magazine “Bessarabskoe sel’skoe khozyaistvo” (“Bessarabian Agriculture”) (БСХ, №5, 1909) (title page).

2. Ad unit of the Bucovăţ Fruit and Grape Nurseries (БСХ, almost in all the issues).

3. Advertising of the Fruit an Grape Nurseries «EKO» (БСХ, №18, 1910).

4. Advertisement of Baron A. Stuart’s Fruit Nursery (БСХ, №13, 1909).

5. Advertising of E.P. Melega-Kuzminskaia’s seed farms (БСХ, №5, 1910).

6. Ad unit of F.F. Köppen’s estate of Voinova-Ichel (БСХ, №1, 1909).

7. Advertising of the Cocorozeni Agricultural School (БСХ, №3, 1909).

8. Advertisement of the Ialoveni Agricultural Society (БСХ, №5, 1909).

9. Advertising of wines of V.V. Yanovsky (Бессарабский юбилейный сельскохозяйственный календарь, 1912).

10. Advertising of the “nests” from “The Yanovka Farm” (БСХ, №17, 1910).

11. Ad unit of the Horticulture, Viticulture and Winemaking Bureau and Storage of Agricultural Machinery of N.G. 
Kavsan (Chişinău) (БСХ, №11, 1910).

12. Ad unit of the Dayber Brothers’ Nursery Garden, Odessa (БСХ, №24, 1910).

13. Advertisement of S.R. Rothe’s Nursery Garden, Odessa (БСХ, №18, 1910).

14. Advertising of L.P. Simirenko’s Fruit Nursery, Horodysche, the Kiev Governorate (БСХ, №17, 1910).

15. Advertising of the French grape nursery “Paul Gros Royan”, the General Representative in Russia – Trading 
house “Jacob Haslavsky”, Odessa (БСХ, №23, 1910).
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16. Ad unit of the winnowing and grain cleaning machines marketed by Alfred Grodzky, Warsaw (БСХ, №17, 1910)

17. Advertising of scythes and sickles by “J. Mintzer and Kº”, Austria (БСХ, №23, 1910).

18. Advertising of Alfred Grodzky’s sowing machines “Superior”, Warsaw (БСХ, №17, 1910).

19. Ad unit of Wloclawek Wire Works, the Warsaw Governorate (БСХ, №6, 1910).

Сельскохозяйственная реклама в периодических изданиях
 конца XIX - начала XX века из коллекции НМИМ

Резюме

В зависимости от этапа развития, реклама как исторический феномен расширяла сферы влияния, все бо-
лее проникая в самые разные сферы человеческой деятельности.  Сельское хозяйство, являясь важной от-
раслью национальной экономики, тесно связанной с процессом коммерциализации, нуждалось и нужда-
ется в рекламе. Отсутствие крепостничества и аграрные реформы способствовали включению сельского 
хозяйства Бессарабии в систему рыночных отношений. Местные сельхозпроизводители нуждались в про-
движении и коммерциализации продукции. Для этого они обращались к различным средствам рекламы. 
Пусть немногочисленные, рекламные объявления сельскохозяйственной тематики встречались на стра-
ницах бессарабской прессы с конца XIX - начала XX века. Чаще всего они печатались в изданиях сельско-
хозяйственного профиля. Примером такого издания служит журнал «Бессарабское сельское хозяйство», 
издание Агрономической секции Бессарабского общества естествоиспытателей и любителей естествозна-
ния и Кишиневского Отдела Императорского Российского общества плодоводства. Журнал печатался в 
типографии Бессарабского Губернского управления с 1908 по 1917 год. 

В фондах НМИМ хранится 28 номеров этого журнала (всего их вышло 240). Годы издания: 1909, 1910, 1912 
и 1916. Они являются основным источником исследования по данной теме.

Цель этой работы состоит в определении тематики рекламных объявлений сельскохозяйственного харак-
тера и их значения для повышения уровня управления сельским хозяйством в царской Бессарабии.

Во всех выпусках журнала имелась рубрика объявлений. Постоянными клиентами журнала были как мест-
ные, так и зарубежные производители. Среди местных: Питомники «ЕКО» (Сороки), Быковецкий питом-
ник Управления имениями заграничных духовных установлений, Плодовый питомник барона А. Стуарта 
(Кишинев, Костюженское шоссе), Кокорозенское сельскохозяйственное училище, хозяйства Е.П. Мелеги-
Кузминской  из Тимелеуц и Ф.Ф. Кеппена из Войново-Икель, Бюро плодоводства, виноградарства и вино-
делия и Склад земледельческих машин Н.Г. Кавсана (Кишинев) и пр. В объявлениях предлагался посадоч-
ный материал, проверенный в условиях местного климата: саженцы фруктовых деревьев, виноградные 
лозы, привитые на американских подвоях, семена зерновых культур, а также породистый домашний скот. 
Среди предложений встречались сельскохозяйственные орудия и машины производства известных зару-
бежных фирм.   

Список иллюстраций:

1. Журнал „Бессарабское сельское хозяйство” (БСХ, №5, 1909) (титульный лист).

2. Рекламный блок Быковецкого питомника, БСХ (имеется почти во всех номерах).

3. Реклама Питомников «ЕКО», Сороки (БСХ, №18, 1910).

4. Рекламное объявление Плодового питомника А. Суарта (БСХ, №13, 1909).

5. Реклама семенного хозяйства Е. Мелеги-Кузминской (БСХ, №5, 1910).

6. Рекламный блок имения Войново-Икель Ф.Ф. Кеппена (БСХ, №1, 1909).

7. Реклама Кокорозенского сельскохозяйственного училища (БСХ, №3, 1909).

8. Рекламное объявление Яловенского сельскохозяйственного общества (БСХ, №5, 1909).

9. Реклама вин В.В. Яновского (Бессарабский юбилейный сельскохозяйственный календарь, 1912).

10. Реклама «гнезд» с  «Хутора Яновка» (БСХ, №17, 1910).

11. Рекламный блок Бюро плодоводства, виноградарства и виноделия и Склада земледельческих машин 
Н.Г. Кавсана, Кишинев (БСХ, №11, 1910). 

12. Рекламный блок питомников братьев Дайбер, Одесса (БСХ, №24, 1910).

13. Рекламное объявление питомников С.Р. Роте, Одесса (БСХ, №18, 1910).

14. Реклама питомника Л.П. Симиренко, г. Городище Киевской губернии (БСХ, №17, 1910).

15. Реклама французских питомников Paul Gros Royan, генеральный представитель в России – Торговый 
дом «Яков Хаславский», Одесса  (БСХ, №23, 1910).
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16. Рекламный блок веялок-сортировок Бекера и куколеотборников-триеров Гейда, продававшихся  Аль-
фредом Гродзким, Варшава (БСХ, №17, 1910).

17. Реклама кос и серпов фирмы «Я. Минцер и Кº», Австрия (БСХ, №23, 1910).

18. Реклама сеялок «Сюпириор» Альфреда Гродзкого, Варшава (БСХ, №17, 1910).

19. Рекламный блок Влоцлавского проволочного завода К. Кляуке, Варшавская губерния (БСХ, №6, 1910).
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